Mantiksal ifadeler

Mantiksal bir ifade, bu ifadede gecen
onermeler ve bu dnermelerin degerleri ve-
riliyor ve bu ifadenin sonucu isteniyor. Bir
ifade, bizim tanimimizda:

- Bir dnerme (tek bir kiiciik harfle gos-
terilsin, orn: p)
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rini ifade eden n adet harf verilecektir. Bu
harflerden her birisi D (dogru) veya Y
(yanhis)’dir.

- Takip eden satirda degerini bulmamiz
istenen ifade verilecektir.

Cikh

- Ciktilar “mantik.cik” isimli dosyaya
yazilacaktir.

- Tek bir harf bulunacaktir. ifade dog-
ru ise D, yanlis ise Y basilacaktir.

- o il . Ornek
da :‘!Elri;:i?ni:z gg:g:il;i:;adenln basir- mantik.gir: ifadeyi oncelik 51rjasml g('iz' F’im’inde bulundurup
- iki ifadenin “ve”l enmis hali (ifadele- 3 tamamen parantezli hale getirirsek:
rin arasina “&” isareti koyularak gosteril- pqr (| (g &Up 1)) =
sin) YDY (p | (@&UY Y=
- iki ifadenin “veya”lanmis hali (ifade- p| q&!p]r) ((p | (@ & (V) =
lerin arasina “|” isareti koyularak goste- ((p | (D & D)) =
rilsin) mantik.cik: (Y | D)) =
olabilir. Y (ID) =
Y
Varsayimlar
- n adet onerme vardir (1 < n < 100).
- Parantezin onceligi “degil’e gore,
“degil”in onceligi “ve”ye gére, “ve”nin Dogruluk Tablosu
onceligi “veya”ya gore daha biyiiktiir. pveq(p&q pveyaq(p| q) degil p (Ip)
Girdi p=Y,q=Y Y Y D
- Girdiler “mantik.gir” isimli dosyadan
okunacaktir. p=Y,q=D Y D D
- ilk satirda 6nermelerin sayisini ifade
eden n verilecektir. p=D,q=Y Y D Y
- Takip eden satirda n adet harf, oner-
melerin isimlerini belirtecektir. p=D,q=D D D Y
- Takip eden satirda dnermelerin dege-
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Bu kez mantiksal ifadenin kendisi ve Ornek
degeri veriliyor ve 6nermelerin alabilecegi
olasi biitiin degerler dizisi isteniyor. mantik2.gir: mantik2.cik dosyasindaki her bir satirdaki degerler
3 sirasiyla p, q ve s’e karsilik gelen degerleri ifade
Varsayimlar pqs etmektedir.orn: ilk satir icin p=D, q=D, s=Y. Girdide
- 1 adet onerme vardir (1 < n < 20). p&qllp&s verilen ifadede yerine koyup saglayip saglamadigin
Girdi D gorebiliriz.
Girdiler “mantik2.gir” isimli | mantik2.cik:
dosyadan okunacaktir. DDY
- ik satirda Gnermelerin sayisini ifade DDD
eden n verilecektir. YDD
- Takip eden satirda n adet harf, YYD
onermelerin isimlerini belirtecektir.
Takip eden satirda bir ifade
verilecektir. Cikh - Her satirda olasi bir dizilim, girdide
- Takip eden satirda verilen ifadenin Ciktilar ~ “mantik2.cik” isimli  verilen sirada verilecektir.

degeri verilecektir.

dosyadan okunacaktir.
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Gecen Sayimizdaki Sorularin Coztimleri

Haberlesme

Bu problem bilgisayar bilimin-
de “Depth First Search (DFS)”
yani “Derinlik Oncelikli Arama”
olarak bilinir. Algoritmayr su se-
kilde 6zetleyebiliriz:

1. Verilen yonli cizgede” bii-
ttin koseler siyaha boyanir ve bos
bir yigin® acilir.

2. Baslangi¢ késesi kirmiziya
boyanir ve yigina atilir.

3. En son kirmiziya boyanan
koseden gidilebilecek siyah bir
kose secilir. Bu kése kirmiziya
boyanir ve yigina basilir. Eger gi-
dilebilecek bir kose yoksa yigin-
dan bu kaése cekilir ve yiginin en
usttindeki késeye dondiltir.

4. Eger yigin bosaldiysa, kir-
miziya boyanmis késeler baslan-
gic kosesinden ulasilabilecek ko-
seleri ifade eder. Yigin bos degil-
se tekrar 3’e dondiliir. Ornek ve-
recek olursak:

Baslangi¢ durumu

Haberlesme 2

Bu problemi ¢6zmek icin ilk
asamada verilen yonli cizgedeki
“strongly connected compo-
nent”leri yani “giicli bagl bilesen
(GBB)”leri ¢ikarmamiz gerekecek.
Bir GBB’nin 6zelligi, btittin kosele-
rinden diger biitin koselerine yol
olmasidir. Ornek verecek olursak,
asagidaki cizgede 3 adet GBB var-
dir (her GBB farkh renktedir):

Bir ¢izgedeki GBB’leri su sekil-
de bulabiliriz:

1. Onceki soruda bahsettigimiz
DFS yontemi kullanilirak her ko-
senin yigina girme ve cekilme za-
manlar1 hesaplanir. Bunu yapar-
ken rastgele bir koseden baslanir,
o kése icin DFS yapilir, bu kose
icin DFS bhitti ise heniiz gezilme-

1’in komsularindan

2’nin komsusu olmadigi icin
yigindan cekilip 7’ye
doniildd.

5’in komgularindan 3’e
gidiliyor.

4’lin komsusu olmadigi icin
Er yigindan cekilip 5’e

doniiliiyqr
5
1

(1) Cizge, koseler ve bu kose-
leri birlestiren kenarlardan olu-
san yapidir. Yonlii cizgelerde ke-
narlar yon belirtir.

mis koselerden birisi alinarak o
koseden DFS yapilir ve bu sekilde
biittin késelerin gezilmesi sagla-
nir.

2. Cizgenin tersi alinir (her ke-
narin yonu ters cevrilir). Bu cizge-
de de DFS’ler uygulanir. DFS’ler
uygulanirken soyle bir yol izlenir:
ilk 6nce bitis zamani en buyiik
olan kose icin DFS uygulanir, son-
ra kalan koselerden en buytk bitis
zamana sahip olan secilerek bu ké-
seden DFS uygulanir ve bu islem
tekrarlanarak biitlin koselerin ge-
zilmesi saglanir. Her DFS bir bile-
seni olusturur (ayn1 DFS’de gezi-
len biitiin késeler ayni bilesende-
dir ve bu bilesen sadece o DFS’de
gezilen koselerden olusur). Bu
asamada kac DFS yaptiysak o ka-

3/4
1. islem sonucunda
olusan cizge.

7’nin komsusu olmadigi
7=y icin yigindan cekilip 1’e
doniildg.

i

3’iin komsusu olmadigi
fﬁl icin yigindan cekilip 5’e

5’in komsusu olmadigi
icin yigindan cekilip 1’e

doniiliyqr.
‘ 2

(2) Yigin, sarjor benzeri bir ya-
pidir. Yiginda genelde 3 islem ya-
pariz: Yiginin en tizerine yeni bir
eleman basmak, yiginin en tizerin-

2. islem sonucunda olusan ¢izge (DFS sirasinda
gezilen kenarlar sar ile gosteriliyor).

dar bilesen (GBB) var demektir.

Sorumuzdaki ¢izgedeki her-
hangi bir GBB’yi ele alirsak, bu
GBB icerisindeki bir kisiye ulasan
butiin haberler, GBB igerisindeki
herkese ulasir diyebiliriz. Eger
tum cizgeyi tek bir GBB haline ge-
tirebilirsek sorunu ¢6zmds oluruz.
Cizgemizdeki GBB’lerin her birisi-
ni biiyik bir kése gibi diistintip
GBB’leri bir ¢izge haline getirir-
sek:

Olusan ¢izgenin baslangic ko-
selerinden  (hic
bir késeden geli-
nemeyen) birisin-
den baslanir. Bu
koseden ulasilabi-
len uc¢ koéselerin-
den (gidebilecek

7’nin komsularindan
2’ye gidiliyor.

1’in komsularindan 5’e
gidiliyor.

5’in diger komsusu 4’e
gidiliyor.

T’in baska komsusu olmadii icin yigindan
cekiliyor. Yigin bosaldigi iin islem bitiyor.
i ;. ek koseler 1,2,3,4,5 ve 7.

deki elemani cekmek ve yiginin en
tizerindeki elemani gormek.

Yukardaki 6rnegimizde yigin
ve cizge ornekleri goriiyoruz.

komsusu olmayan koseler) birisi
almarak bu u¢ koseden baslangic
kosesine bir kenar eklenir. Bu se-
kilde olusan yeni cizgede yeni bir
GBB elde ederiz (¢linkd, baslangi¢
kosesinden ug kosesine ulasilabili-
yordu ve u¢ kosesinden baslangic
kosesine kenar ekleyerek uctan da
baslangica ulagilmasini sagladik).
Yeni GBB'deki koseleri birlestir-
dikten sonra tekrar yeni bir baslan-
gic ve ug kosesi belirlenerek islem
bir baslangi¢ ve bir uc kosesi kala-
na kadar strddrdldr. Son kalan uc-
tan son kalan baslangica bir kenar
cizilerek islem tamamlanr.
Ornegimizde
sekilde verilen
gri kenari ekleye-
rek islemi bitire-
biliriz  (kirmizi
kése  baslangic
kosesi, yesil kose
uc  kosesidir).
Ana 6rnegimizde yesile boyali her-
hangi bir koseden kirmiziya boyali
herhangi bir koseye kenar ekleme-
miz yeterlidir.
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